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Følg med i stort og småt i Tommerup Sogn

•	 Nyt fra præst og menighedsråd 

•	 Kalender over gudstjenester og begivenheder i de tre 
sogne 

•	 Efterårets aktiviteter 

•	 Lidt om vores sommerkirkebesøg 

•	 Næste udgave af kirkebladet - samt kontakt info



Nyt fra præsten

Minikonfirmander
D. 3. september startede jeg sammen med Karen Folke op med minikonfirmander. 
Der har været stor tilslutning og det er virkelig en fornøjelse. 
Vi slutter forløbet af med børne- og familiegudstjeneste d. 21. oktober, med 
efterfølgende fællesspisning i sognehuset. Det er kl. 17.00.

Konfirmander forår 2026
Konfirmationsforberedelsen starter i år d. 29. oktober og kommer til at foregå i 
sognehuset/kirken, onsdag morgen kl. 8 – 9:30.
Tilmelding til konfirmationsforberedelsen sker via den elektroniske 
konfirmandtilmelding: Konfirmandtilmelding | Folkekirken.dk.
NB Tilmeldingen skal være sket senest d. 1. oktober.

Fortid og nutid mødes på smukkeste vis, når det nye dåbstræ byder dåbsbørn og 
deres familier velkommen ved den gamle døbefont hugget i sten.



Det nye dåbsritual
Folkekirkens dåbskommission blev nedsat i 2023 med det formål at undersøge og 
modernisere dåbsritualet i folkekirken for at se, om der er behov for ændringer. 
Der er nu udviklet tre modeller, hvoraf den ene ligger sig meget tæt op af det 
nuværende ritual og andre adskiller sig meget. Der er derudover mulighed for at 
vælge mellem flere forskellige dåbstekster og bønner med forskellig ordlyd.
Som sognepræst synes jeg det er et meget spændende projekt. Kirkelig fornyelse 
er et meget følsomt emne, som virkelig kan vække store følelser. Det er vigtigt, at 
vi holder fast ved traditionerne, men samtidig er en del af det samfund, vi lever i. 
Kirken er ikke et museum, eller en installation, ligesom i Den Gamle By, men 
en levende og dynamisk folkekirke, der skal forkynde på en måde, der virker 
nærværende i en nutidig kontekst.

Jeg blev spurgt af biskoppen om jeg havde lyst til at være ”prøveklud” og det 
sagde jeg ja til med det samme. Vi har indtil videre haft to barnedåb med det nye 
dåbsritual. Jeg synes det fungerer rigtig godt. En af de helt store forskelle er, at 
selve tilspørgslen til dåbsbarnet bliver kortere. I stedet for at tilspørge dåbsbarnet 
med hele Trosbekendelsen, siger menigheden den i fællesskab og jeg spørger så 
dåbsbarnet: 
NN. Forsager du Djævelen og alle hans gerninger og alt hans væsen?
Tror du på Gud Fader, den almægtige, og på Jesus Kristus, hans enbårne Søn, og 
på Helligånden?
Vil du døbes?
Derved bliver både Trosbekendelsen og Fadervor sagt af menigheden i fællesskab 
og det harmonerer smukt.

Det gamle og det nye findes side om side: Tommerup Kirke er en smuk gammel 
kirke, med en døbefont, der er flere 100 år gammel og lige ved siden af den står 
det splinternye dåbstræ, med helt nye dåbsblade. Og sådan er det nødt til at være 
i kirken: solidt plantet i flere hundrede års traditioner, men uden at gro fast. Sådan 
blomstrer vi.

Med ønsket om et dejligt efterår,
Elizabeth



Nyt fra menighedsrådet
I løbet af sensommeren har der været lidt flere aktiviteter omkring kirken og 
sognehuset.

Blandt andet har vi nu fået opsat en ladestander fra Clever, som en del af den 
grønne omstilling der også berører kirken.
Det er med tilladese til placeringen fra Nationalmuseet, så der tages hensyn til 
kirken og dens fremtoning i landskabet.
Men det betyder altså nu at gæster fra nær og fjern kan lade deres el-bil når de 
har behov. Kræver at man kobler sig på med eget kabel og betaler via Clever.

I starten af september havde menighedsrådet inviteret alle frivillige og 
medarbejdere omkring kirken på tur til Den Fynske Landsby. Det blev en dejlig 
dag med solskin, højt humør, masser af gode historier om gamle dage og ikke 
mindst en spændende rundvisning i den gamle Tommerup præstegård. 

Vi kan helt sikkert anbefale en tur forbi Landsbyen for at se den gamle 
præstegård og de mange andre smukke historiske huse.



Aktivitets udvalget har også for alvor været i gang med at planlægge flere 
arrangementer for efteråret. 
Det første er allerede løbet af stablen, hvor Elizabeth holdt et foredrag om sit 
virke som feltpræst. Det var en spændende og rørende aften som satte gang 
i mange tanker og gode snakke. Og der var mange der havde taget turen i 
sognehuset for at høre Elizabeth fortælle om sine oplevelser.

Sensommeren har også 
budt på den traditionsrige 
Høstgudstjeneste, hvor Vibeke, 
med hjælp fra Janus, endnu en 
gang havde pyntet kirken op på 
smukkeste vis. Og mange kom 
heldigvis i kirken den søndag, og 
nød dermed godt af oppyntning, 
gudstjeneste og et glas bobler/
æblemost efterfølgende.

Som I kan se på de næste sider er der flere gode arrangementer på vej, vi håber 
I har lyst til at deltage i. Man er altid velkommen til at invitere en bekendt med, 
også selv om de skulle bo uden for sognet.
Særligt håber vi på at mange har lyst til at tage del i vores højskoledag 
d 1. november. Et nyt og spændende initiativ, hvor vi kan gå mere i dybden med 
et emne, med foredragsholdere udefra, mad og aktiviteter.

Vi er meget glade for den store opbakning vi indtil videre har mødt. 
Vi glæder os til at se endnu flere igennem efteråret til de forskellige 
arrangementer. Samtidig vil vi være glade for endnu flere frivillige omkring 
arrangementerne, så hvis du har tid og lyst så meld dig endelig på banen og 
kontakt Sinja (info på bagsiden).

Hilsen Menighedsrådet



Tommerup, Brylle og Verninge sogn - Gudstjenester og aktiviteter

Dato Begivenhed Tommerup Sogn Brylle Sogn Verninge Sogn
2. oktober Foredrag Rejsen-Med landsbyskolen i Indien, 19.00
5. oktober Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
8. oktober Foredrag Johnny Cash - Koncertforedrag, 19.00
9. oktober Filmaften Suppe & Film aften 
12. oktober Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
19. oktober Gudstjeneste 9.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
26. oktober Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
1. novmeber Arrangement Højskoledag - ”Håb & Kærlighed”
2. november Gudstjeneste 15.30 - Allehelgen - Elizabeth Fonsmark 17.00 - Dorthe Terp Dahl 19.00 - Niels Lysebjerg
9. november Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
12. november Koncert Korkoncert/fællessang m. RØST og Ditte Kjær
16. november Gudstjeneste 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg 10.00 - Niels Lysebjerg
23. november Gudstjeneste 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Niels Lysebjerg
26. november Fælles arr. Koncert med koret ”Musica Ficta”
30. november Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
7. december Gudstjeneste 9.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
14. december Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
21. december Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
24. december Juleaften 11.00 - Dorthe Terp Dahl
24. december Juleaften 14.00 - Elizabeth Fonsmark 14.00 - Dorthe Terp Dahl 14.00 - Niels Lysebjerg
24. december Juleaften 15.15 - Elizabeth Fonsmark 15.15 - Dorthe Terp Dahl 15.30 - Niels Lysebjerg
25. december Juledag 10.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
26. december 2. juledag 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
31. december Nytårsaften 15.15 - Dorthe Terp Dahl
1. januar Nytårsdag 15.00 - Elizabeth Fonsmark 16.00 - Niels Lysebjerg

Nogle arrangementer kræver tilmelding og evt. betaling, se mere her i kirkebladet 
angående arrangementerne i Tommerup Sogn.
Arrangementer i Brylle og Verninge kan der findes flere oplysninger om på deres 
egne hjemmesider: www.bryllekirke.dk / www.verningekirke.webnode.dk



Dato Begivenhed Tommerup Sogn Brylle Sogn Verninge Sogn
2. oktober Foredrag Rejsen-Med landsbyskolen i Indien, 19.00
5. oktober Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
8. oktober Foredrag Johnny Cash - Koncertforedrag, 19.00
9. oktober Filmaften Suppe & Film aften 
12. oktober Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
19. oktober Gudstjeneste 9.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
26. oktober Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
1. novmeber Arrangement Højskoledag - ”Håb & Kærlighed”
2. november Gudstjeneste 15.30 - Allehelgen - Elizabeth Fonsmark 17.00 - Dorthe Terp Dahl 19.00 - Niels Lysebjerg
9. november Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
12. november Koncert Korkoncert/fællessang m. RØST og Ditte Kjær
16. november Gudstjeneste 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg 10.00 - Niels Lysebjerg
23. november Gudstjeneste 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Niels Lysebjerg
26. november Fælles arr. Koncert med koret ”Musica Ficta”
30. november Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
7. december Gudstjeneste 9.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
14. december Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
21. december Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
24. december Juleaften 11.00 - Dorthe Terp Dahl
24. december Juleaften 14.00 - Elizabeth Fonsmark 14.00 - Dorthe Terp Dahl 14.00 - Niels Lysebjerg
24. december Juleaften 15.15 - Elizabeth Fonsmark 15.15 - Dorthe Terp Dahl 15.30 - Niels Lysebjerg
25. december Juledag 10.00 - Elizabeth Fonsmark 11.15 - Dorthe Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
26. december 2. juledag 10.00 - Dorthe Terp Dahl 9.00 - Dorthe Terp Dahl
31. december Nytårsaften 15.15 - Dorthe Terp Dahl
1. januar Nytårsdag 15.00 - Elizabeth Fonsmark 16.00 - Niels Lysebjerg



Aktiviteter i efteråret

Torsdag d. 9. oktober kl. 18.00 
Suppe & Film aften
Vi starter aftenen med en omgang dejlig varmende 
suppe. Efterfølgende vil Elizabeth introducere 
aftens film ”Narnia”.
Arrangementet foregår i Tommerup Sognehus. 
Tilmelding via hjemmesiden, senest 6/10.
Pris 75 kr/person.

Onsdag d. 12. november kl. 19.30
Korkoncert med kvindekoret RØST og 
sangerinde Ditte Kjær.
Barbara Ilskov leder kor, sanger og fællessang 
igennem en aften med temaet ”Jorden synger”.
Efterfølgende byder vi på kaffe i kirken.
Arrangementet foregår i Tommerup Kirke.
Ingen tilmelding nødvendig, blot mød op i 
kirken. Arrangementet er gratis.

Onsdag d. 26. november kl. 19.30
Som en del af vores samarbejde på 
tværs af Brylle, Verninge og Tommerup, 
skiftes vi hvert år til at afholde et 
fællesarrangement.
I år er det Brylle Kirke der byder indenfor 
til en skøn aften med koret ”Musica 
Ficta”, hvor vores kirkesanger Marie 
Louise Odgaard, synger som sopran.

2025 er året, hvor renæssancens største komponist Giovanni Pierluigi da 
Palestrina (1525 – 1594) fylder 500 år. Hvad Shakespeare er for litteraturen og 
Michelangelo for kunsten, er Palestrina for vokalmusikken.

En fejring af sådan en væsentlig komponist fortjener storhed, og Musica Fictas 
koncertfejring inkluderer Palestrinas mest berømte messe: Marcellusmessen.

Her kan I læse mere: https://ficta.dk/kalender/palestrina-500-8/



Ved at scanne koden med din mobiltelefon kommer 
du direkte til tilmelding på hjemmesiden.



Sommerkirke besøg - med arkæologisk rundvisning

I starten af sommeren, som jo snart er lang tid siden, åbnede vi dørene for et 
sommerbesøg for alle interesserede. Det var i gangsat af Assens Provsti og 
VisitAssens.

Menighedsrådet havde til dagen inviteret historisk arkæolog Mikael Manøe 
Bjerregaard til at komme og fortælle om kirkens historie.
Det blev til en rundtur i og omkring kirken. 
Her kunne Mikael berette om alt fra byggestil, udvidelser og andre detaljer i 
byggeriet. 

Undervejs kom vi en tur på loftet og fik set hvælvingerne oppefra og klokketårnet 
og de historier der knytter sig hertil.

Der blev også budt ind med historiske fortællinger om præsterne der har haft 
deres liv i kirken. Og et nærmere blik på kirkesølvet blev også muligt.

Aftenen sluttede af med sang og kaffe i sognehuset.

En spændende aften, med mange fremmødte, på trods af det lidt våde 
sommervejr. Her lidt fotos fra aftenen, så jer der ikke nåede rundturen kan få et 
kig på loftet mm.

Hvis man ser godt efter på 
kirkebyggeriet kan man se 
forskellige byggematerialer 
gemmer sig under den 
hvidkalkede overflade.
En fortælling om en kirke der 
er bygget om og ud over flere 
omgange, med de tilgængelige 
materialer der har været på 
det pågældende tidspunkt.



Kirkens hvælvinger som vi normalt 
kun betragter inde fra kirkerummet.
Her er vi kommet højt til vejrs og kan 
gå rundt om dem oppe på loftet.
Herunder det lille trapperum der 
fører op til loftet og klokketårnet.

Klokkerne, der i mange år har 
været tilsluttet automatisk 
ringning.

Nadver-sættet i sølv som bruges hver søndag.



Tommrup sogn
Tommerup Kirke og Sognehus
Kirkebjerg 2B, 5690 Tommerup

Sognepræst
Elizabeth Dalsgaard Fonsmark
Mail: edf@km.dk
Tlf.: 66 22 64 34
Træffes alle dage pånær mandag.

Kordegn/Kirkekontor
Mads K Wilhjelm 
Mail: tommerup.sogn@km.dk
Tlf.: 91 53 56 90
Tirs., tors. og fre. 11.00-13.00
Ons. 11.00-16.00

Kirkegården 
Gartner: Vibeke Stobel
Mail: vibeke@assenskirke.dk
Tlf.: 54 55 15 02

Assens Kirkegårdskontor
Mail: kirkegaard@assenskirke.dk
Tlf.: 64 71 21 43

.... næste kirkeblad

Menighedsråd
Mail: 7794@sogn.dk

Formand
Susanne Holm
Mail: susanne@susanneholm.dk
Tlf.: 40 76 60 41

Næstformand
Sinja Damkjær
Mail: sinja@svarrerdamkjaer.dk
Tlf.: 27 88 19 13

Kirkeværge
Louise Vissing
Mail: louvisjak@gmail.com
Tlf.: 40 73 21 74

FlexTur kan benyttes af ældre og 
gangbesværende. Bestilles seneste 
2 timer før. Læs mere på hjemme-
siden.

            Tommerup Kirke

Næste kirkeblad kommer i slutningen af december/start januar.

Vi kan allerede nu løfte sløret for kommende arrangementer over vinteren, så 
sæt allerede nu kryds i kalenderen:

8. januar 2026 - Lysgudstjeneste

Kontakt og Info:

Indlæg/gode idéer og historier til kirkebladet kan sendes til Sinja Damkjær.
Kirkebladet husstandsomdeles af frivillige i byen.
Såfremt man ikke har modtaget et kan det findes i kirken eller i sognehuset.
Hvis man IKKE ønsker at modtage det i postkassen i fremtiden, kontaktes Sinja Damkjær via mail.

Følg os endelig på vores nye facebook side.


